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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Mecklenburg-Vorpommern hinweisen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) 

Landesverband Mecklenburg-Vorpommern e.V.  

Gleviner Burg 1, 18273 Güstrow 

03843 / 8559 903, geschaeftsstelle@sdw-mv.de  

Links und Beispiel-Angebote:  

Homepage 

https://www.sdw-mv.de/  

Waldpädagogische Bildungsbausteine für Grundschulen (3. - 4. Klasse) 

https://www.sdw-mv.de/2019/11/15/waldpaedagogische-bildungsbausteine-3-4-klasse-der-sdw-

mv/  

  

 

  

mailto:geschaeftsstelle@sdw-mv.de
https://www.sdw-mv.de/
https://www.sdw-mv.de/
https://www.sdw-mv.de/2019/11/15/waldpaedagogische-bildungsbausteine-3-4-klasse-der-sdw-mv/
https://www.sdw-mv.de/2019/11/15/waldpaedagogische-bildungsbausteine-3-4-klasse-der-sdw-mv/
https://www.sdw-mv.de/2019/11/15/waldpaedagogische-bildungsbausteine-3-4-klasse-der-sdw-mv/


 

 

Landesforst MV – Zentrale Sachbearbeitung Waldpädagogik und BNE 

Fritz- Reuter-Platz 9, 17139 Malchin 

Frau Tanja Hartmann, 03994 / 235 -109, tanja.hartmann@lfoa-mv.de 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

1) Mit 12 "Waldpädagogischen Bausteinen" sollen Schüler:innen der Grundschule (Kl. 3/4) 

ein besseres Bewusstsein für den Lebensraum Wald entwickeln. Die Unterrichts-

materialien sind fächerübergreifend einsetzbar und unterstützen bei der Unterrichts-

gestaltung sowie bei der inhaltlichen Ausgestaltung von Projekttagen im Wald. 

2) Der Bildungsordner "Wald macht Schule" ermöglicht Förster:innen und Lehrer:innen 

gemeinsam ein lebendiges, selbstentdeckendes und praxisnahes Lernen im Wald zu 

gestalten. In Bezug auf unterschiedliche Schulfächer sind ca. 60 Bildungsbausteine 

entstanden, mit denen, abhängig von Bildungsstand und Alter der Schüler, 

schwerpunktmäßig Komplexthemen fächerübergreifend von dem Expertenteam aus Wald 

und Schule gemeinsam am Lernort Wald umgesetzt werden können. 

3) Das "Jugendwaldheim Loppin" liegt inmitten weitläufiger Kiefernwälder direkt am 

Loppiner See und ermöglicht mit vielseitigen Lernangeboten für verschiedene Zielgruppen 

die Vielfalt des Waldes zu entdecken. Dabei stehen Spannung, Spaß und Abenteuer im 

Vordergrund. Für Schulklassen und andere naturinteressierte Kinder- und Jugendgruppen 

stehen vier barrierefreie Holzblockhäuser mit insgesamt 60 Betten zur Verfügung. 

Links:  

Homepage und Waldpädagogik 

https://www.wald-mv.de/landesforst%E2%80%93mv/Waldpaedagogik/  

Waldpädagogische Bildungsbausteine für Grundschulen (3. - 4. Klasse) 

https://www.sdw-mv.de/2019/11/15/waldpaedagogische-bildungsbausteine-3-4-klasse-der-sdw-

mv/  

>> kostenfreier Download 

https://www.wald-mv.de/landesforst%E2%80%93mv/Waldpaedagogik/  

Jugendwaldheim Loppin 

www.wald-mv.de/Forstaemter/Nossentiner-Heide/Jugendwaldheim-Loppin 

 

 

 

  

mailto:tanja.hartmann@lfoa-mv.de
https://www.wald-mv.de/landesforst%E2%80%93mv/Waldpaedagogik/
https://www.wald-mv.de/landesforst%E2%80%93mv/Waldpaedagogik/
https://www.sdw-mv.de/2019/11/15/waldpaedagogische-bildungsbausteine-3-4-klasse-der-sdw-mv/
https://www.sdw-mv.de/2019/11/15/waldpaedagogische-bildungsbausteine-3-4-klasse-der-sdw-mv/
https://www.sdw-mv.de/2019/11/15/waldpaedagogische-bildungsbausteine-3-4-klasse-der-sdw-mv/
https://www.wald-mv.de/landesforst%E2%80%93mv/Waldpaedagogik/
https://www.wald-mv.de/landesforst%E2%80%93mv/Waldpaedagogik/
https://www.wald-mv.de/Forstaemter/Nossentiner-Heide/Jugendwaldheim-Loppin/
https://www.wald-mv.de/Forstaemter/Nossentiner-Heide/Jugendwaldheim-Loppin/


 

 

Arbeitsgemeinschaft Natur und Umweltbildung M-V e.V. 

Tribseer Str. 28, 18439 Stralsund 

03831 / 306 300, anu@umweltbildung-mv.de  

Allgemeines:  

Die ANU M-V fungiert als Dach- und Fachverband von Umweltzentren, Initiativen und 

Einzelpersonen, die in der außerschulischen Umweltbildung tätig sind. Sie vertritt auf 

Landesebene die Interessen ihrer Mitglieder und sorgt für eine erhöhte Wahrnehmung. 

Neben eigenen Projekten in der Umweltbildung und Bildung für nachhaltige Entwicklung, 

bietet die ANU M-V ihren Mitgliedern Möglichkeiten der Weiterbildung und Vernetzung. 

Darüber hinaus sollen die Wege zwischen außerschulischen Bildungsangeboten und den 

Adressaten (bspw. Bildungseinrichtungen, Tourismus, Politik) verkürzt werden. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Der Bildungsatlas "Umwelt & Entwicklung M-V" ist ein Branchenbuch der Umweltbildung, 

der BNE und des globalen Lernens in Mecklenburg-Vorpommern. Dort präsentieren sich 

verschiedene Akteure mit ihren Bildungsangeboten und Veranstaltungsterminen. 

Ein hilfreiches Angebot für Familien, Lehrer:innen und andere Interessierte. 

▪ Ausleihbare "Umweltkisten für Kitas und Grundschulen" beinhalten verschiedenes 

Material inklusive Anleitungen für den spielerischen und kindgerechten Zugang zu 

spezifischen Umweltthemen. 

▪ Zwei Bildungskoffer zu den Themen „Regionale Wertschöpfung“ und „Erneuerbare 

Energien“ beinhalten Planspiele mit hochwertigen Bildungsmaterialien für einen 

Projekttag in der Sekundarstufe I und in der außerschulischen Bildung. 

Links:  

Homepage 

https://www.umweltbildung-mv.de/  

Bildungsatlas "Umwelt & Entwicklung M-V" 

https://www.umweltschulen.de/de/  

Umweltkisten für Kitas und Grundschulen 

https://www.umweltbildung-mv.de/projekte_umweltkisten.htm  

Bildungskoffer 

https://www.umweltbildung-mv.de/projekte_bildungskoffer.htm  

  

mailto:anu@umweltbildung-mv.de
https://www.umweltbildung-mv.de/
https://www.umweltbildung-mv.de/
https://www.umweltschulen.de/de/
https://www.umweltschulen.de/de/
https://www.umweltbildung-mv.de/projekte_umweltkisten.htm
https://www.umweltbildung-mv.de/projekte_umweltkisten.htm
https://www.umweltbildung-mv.de/projekte_bildungskoffer.htm
https://www.umweltbildung-mv.de/projekte_bildungskoffer.htm


 

 

RENN.nord Regionale Netzstellen Nachhaltigkeitsstrategien 

Am Inselpark 19, 21109 Hamburg 

040 / 302 156 530, sdw@wald.de  

Allgemeines:  

Die RENN ist ein bundesweites Netzwerk mit dem Ziel, Partner aus allen 16 Bundesländern, 

die sich für eine nachhaltige Entwicklung einsetzen, zu vernetzen. Sie möchte dabei helfen, 

Transformationsprozesse auf Bundes- und Länderebene voranzubringen. Die Leitstelle sitzt 

in Berlin. Es wurden vier Regionale Netzstellen Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) ins Leben 

gerufen. Eine davon ist die RENN.nord, welche die Bundesländer Hamburg, Niedersachsen, 

Bremen, Schleswig-Holstein und Mecklenburg-Vorpommern bedient. Im Fokus der Arbeit 

steht vor allem die Umsetzung der „Sustainable Development Goals“ (SDGs). Das Netzwerk 

stellt eine Vielzahl von Materialen zur Verfügung, dazu gehören neben Broschüren und 

Handbüchern auch eine Zusammenstellung von Praxisbeispielen zum Thema Nachhaltigkeit. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Ein ganz besonderes Angebot der RENN ist das „Projekt Nachhaltigkeit“, welches das 

Auszeichnungsverfahren des Rats für nachhaltige Entwicklung (RNE) seit 2018 fortführt. 

Hierbei handelt es sich um ein Qualitätssiegel, das Projekte und Initiativen für eine 

nachhaltige Entwicklung würdigt und öffentlich sichtbar macht. Das Verfahren ruft jedes 

Jahr ein neues Schwerpunktthema aus und wird von einem Fotowettbewerb begleitet. 

▪ „Mecklenburg-Vorpommern macht einfach – 17 Ideen für eine Welt von morgen“ ist eine 

Broschüre, die Teil einer 16-teiligen Publikationsreihe ist (pro Bundesland eine Ausgabe). 

Dort werden Menschen vorgestellt, die die 17 Nachhaltigkeitsziele der Vereinten 

Nationen verfolgen und Möglichkeiten ihrer Region nutzen, um die Gesellschaft auf dem 

Weg der nachhaltigen Entwicklung zu begleiten. 

▪ „Ziele für nachhaltige Entwicklung – Die 169 Unterziele im Einzelnen“ ist die beliebteste 

Broschüre der RENN.nord und gibt auf wenigen Seiten einen Überblick über alle 

Zielsetzungen der 17 SDGs. 

Links:  

Homepage 

https://www.renn-netzwerk.de/nord  

Wettbewerb „Projekt Nachhaltigkeit“ 

https://www.projektnachhaltigkeit.renn-netzwerk.de/  

Materialsammlung der RENN.nord 

https://www.renn-netzwerk.de/materialien   

mailto:sdw@wald.de
https://www.renn-netzwerk.de/nord
https://www.renn-netzwerk.de/nord
https://www.projektnachhaltigkeit.renn-netzwerk.de/
https://www.projektnachhaltigkeit.renn-netzwerk.de/
https://www.renn-netzwerk.de/materialien
https://www.renn-netzwerk.de/materialien


 

 

Naturschule M-V in natura 

St. Georgen-Kirchhof 6, 23966 Wismar 

Maika Hoffmann & Dr. Anja Kofahl PartG, 

03841 / 246 24 84 (Büro), naturschule@in-natura.de  

Allgemeines:  

Staatlich anerkannte Einrichtung nach dem Weiterbildungsförderungsgesetz M-V, 

seit 2019 aktiv. Wir bieten ein breitgefächertes Angebot mit Schwerpunkten 

Naturpädagogik, Waldpädagogik, Bildung für nachhaltige Entwicklung, Naturpädagogik und 

Bauernhofpädagogik. Wir bieten verschiedene Seminare und Tagesfortbildungen, In-House-

Schulungen, Projektarbeiten, Fach- und Praxisberatung sowie Langzeitweiterbildungen und 

Fern- und Selbstlernkurse an.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Ausgehend von unserem Grundsatz "Von der Naturerfahrung zu BNE" bieten wir In-House-

Seminare und Projektarbeiten für Kitas und Schulen an. Zusätzlich haben wir ein breites 

Portfolio an Fortbildungen, wie z.B. Nachhaltigkeit in der Kita-Leitung (CSR), ganzheitliche 

Naturbildung, Bauernhofpädagogik, Nachhaltigkeitspädagogik und Natur- und 

Waldpädagogik. Grundsätzlich versuchen wir in all unseren Angeboten BNE-Schwerpunkte 

zu integrieren und Gestaltungskompetenzen zu vermitteln. 

Links:  

Homepage 

https://www.in-naturarbeit.de  

Programmheft, Flyer und Arbeitsmaterial 

https://www.in-naturarbeit.de/startseite/downloads/  

 

  

mailto:naturschule@in-natura.de
https://www.in-naturarbeit.de/
https://www.in-naturarbeit.de/
https://www.in-naturarbeit.de/startseite/downloads/
https://www.in-naturarbeit.de/startseite/downloads/


 

 

Landesarbeitsgruppe BNE MV 

Dr. Martina Trümper, Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur, 

Institut für Qualitätsentwicklung Mecklenburg-Vorpommern (IQ M-V) 

0385 / 588 77 25, m.truemper@iq.bm.mv-regierung.de  

Allgemeines:  

Die LAG BNE MV ist ein breites Netzwerk aus schulischen und außerschulischen 

Partner:innen, die sich gemeinsam auf den Weg gemacht haben, Bildung für nachhaltige 

Entwicklung flächendeckend und umfassend in unseren Schulen im Land zu verankern. Das 

heißt konkret, Schülerinnen und Schülern, aber auch Lehrkräften und Studierenden 

Fähigkeiten und (Gestaltungs-)kompetenzen zu vermitteln, um die Zusammenhänge von 

Natur und Umwelt, Wirtschaft und Sozialem im globalen Kontext zu erkennen, 

verantwortlich zu handeln sowie an einer lebenswerten Zukunft aktiv mitzuwirken. 

Themengebiete wie Partizipation, Eine-Welt, Umgang mit der Natur, Lebensräume gestalten, 

Klimakrise, Landwirtschaft, Ernährung, Mobilität, sozialer Frieden, Demokratie usw. werden 

fächerspezifisch und fächerübergreifend unter ökologischen, ökonomischen, sozialen und 

kulturellen Gesichtspunkten bearbeitet. BNE bietet dabei auch sehr gute Ansatzpunkte für 

Inklusion und interkulturelles Lernen, für Demokratie- und politische sowie kulturelle 

Bildung. Dazu gibt es im Land vielfältige und fachlich kompetente außerschulische 

Bildungsanbieter:innen, die Schulen begleiten können und wollen. Die LAG orientiert sich an 

der internationalen Programmatik und dem Nationalen Aktionsplan BNE, dem 

Orientierungsrahmen für den Lernbereich Globale Entwicklung und ist Teil der 

schulgesetzlichen Verpflichtung und der entsprechenden Verwaltungsvorschrift zur 

Umsetzung von BNE in Mecklenburg-Vorpommern. Sie dient den Mitgliedern als 

regelmäßige Austauschplattform zu Angeboten, Aktionen, Informationen und gegenseitigen 

Vernetzungen, zum intensiven Erfahrungsaustausch und zur Gestaltung von landesweiten 

BNE-Jahrestagungen für Schulen und BNE-Fortbildungen. Inhaltlich arbeiten verschiedene 

Arbeitsgruppen zu den Themen „Unterrichtsentwicklung“, „Lehrer:innenbildung“, „Netzwerk 

und Öffentlichkeitsarbeit“ sowie „BNE-Modellschulen – Zertifizierung 2030“. In der Regel 

trifft sich die LAG viermal im Jahr – zunehmend auch digital. Dort werden u. a. auch die 

Ergebnisse der Arbeitsgruppen vorgestellt, diskutiert und weiterentwickelt und auf einer 

zweittägigen Klausurtagung pro Jahr vertieft. Die LAG ist offen für alle interessierten BNE-

Akteur:innen im Land, die in und mit Schule aktiv BNE gestalten wollen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Arbeitsgruppenarbeit innerhalb der LAG, Fortbildungen für Lehrkräfte, Angebote an Schulen. 

Link: https://www.bildung-mv.de/lehrer/schule-und-unterricht/bildung-fuer-nachhaltige-

entwicklung/netzwerk-bne-schule-in-mv/  
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MINTKids MV – Netzwerk für frühe MINT-Bildung 

Bildungswerk der Wirtschaft Mecklenburg-Vorpommern e. V. 

Torfsteg 11, 17033 Neubrandenburg 

Anika Barchfeld, 0395 / 4307 724, barchfeld@bwmv.de 

Allgemeines:  

Das Netzwerk MINTKids MV unterstützt Kitas bei ihrer Suche nach passenden MINT-

Bildungsangeboten. Mit einem möglichst frühen Zugang zu einer guten MINT-Bildung 

möchte das Netzwerk für mehr Bildungsgerechtigkeit und Kompetenzentwicklung in 

Mecklenburg-Vorpommern sorgen. Dabei soll vor allem die Begeisterung für das 

gemeinsame Forschen und Lernen in der Gruppe geweckt werden. Gleichzeitig stehen 

natürlich auch grundlegende Kompetenzen wie Sprache, Motorik und Sozialverhalten im 

Fokus der Projekte. Nicht zuletzt soll der frühe Bildungszugang das Forschungsinteresse 

wecken und so zur Nachwuchskräftesicherung in den MINT-Feldern beitragen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Unter der Kategorie „Wald, Natur und Wildnis“ sammelt das Netzwerk verschiedene 

Projekte mit Schwerpunkten in der Umweltbildung. Mit dabei ist beispielsweise das Projekt 

„Wald schafft Zukunft“ (Landesforst M-V): Hier wird den Kindern Wissen zu den 

ökologischen und ökonomischen Aspekten des Waldes vermittelt. Bei der bundesweiten 

„Expedition Erdreich“ (= Citizen-Science-Aktion) können die Kinder sich direkt an der 

wissenschaftlichen Praxis beteiligen. Mithilfe von Teebeuteln werden hier die Beschaffenheit 

des Bodens und die Aktivität von Bodenorganismen untersucht. Anschließend fließen die 

gesammelten Ergebnisse in eine internationale Datenbank mit ein. Das Angebot ist 

Bestandteil von Wissenschaftsjahr 2020/21 – Bioökonomie. 

Links:  

Homepage 

https://www.mintkidsmv.de/ 

Angebote 

https://www.mintkidsmv.de/de/angebote/angebote&cat=5  

Wald schafft Zukunft 

https://www.mintkidsmv.de/de/angebote/angebot&offer=wald-schafft-zukunft 

Expedition Erdreich 

https://www.mintkidsmv.de/de/angebote/angebot&offer=expedition-erdreich 

Veranstaltungen 

https://www.mintkidsmv.de/de/veranstaltungen   

mailto:barchfeld@bwmv.de
https://www.wissenschaftsjahr.de/2020-21/
https://www.mintkidsmv.de/
https://www.mintkidsmv.de/
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https://www.mintkidsmv.de/de/angebote/angebot&offer=wald-schafft-zukunft
https://www.mintkidsmv.de/de/angebote/angebot&offer=wald-schafft-zukunft
https://www.mintkidsmv.de/de/angebote/angebot&offer=expedition-erdreich
https://www.mintkidsmv.de/de/angebote/angebot&offer=expedition-erdreich
https://www.mintkidsmv.de/de/veranstaltungen
https://www.mintkidsmv.de/de/veranstaltungen


 

 

Nationalpark-Zentrum KÖNIGSSTUHL 

Stubbenkammer 2, 18546 Sassnitz 

038392 / 661 70, service@koenigsstuhl.com  

Allgemeines:  

WILLKOMMEN AN EINEM ORT VON WELT. Direkt angrenzend an die Rügener Hafenstadt 

Sassnitz, liegt der Nationalpark Jasmund mit weißer Kreideküste, blauem Meer und grünen 

Buchenwäldern –  ein Stück unversehrte Natur, welche zum UNESCO-Weltnaturerbe erklärt 

wurde. Das Nationalpark-Zentrum KÖNIGSSTUHL bietet seinen Besuchern hierzu eine 

interaktive Erlebnisausstellung mit audiogeführten Themenreisen, ein Multivisionskino, 

einen atemberaubenden Ausblick vom berühmten Kreidefelsen auf die Ostsee sowie 

zahlreiche Umweltbildungsangebote. Ein unterhaltsamer und lehrreicher Tag ist hier bei 

jedem Wetter garantiert.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Wanderung „Wilder Wald“ (ab 6 Jahren) 

Die Besucher:innen lernen den wilden, alten Buchenwald als Lebensraum und dessen 

Bewohner über Informationen und verschiedene Materialien, spielerisch und mit allen 

Sinnen kennen. Die Wanderung ist in sieben Stationen eingeteilt und hat die Botschaften: 

Wildnis braucht Zeit, ist wertvoll und faszinierend; Wir alle können etwas zum Erhalt der 

Natur beitragen.  

„1,2 oder 3…im Welterbe dabei!“ (im Alter von 6 bis 12 Jahren) 

Die Kinder lernen das UNESCO-Welterbe „Alte Buchenwälder“ kennen, erleben es hautnah 

und erfahren, dass und wie jede:r zum Erhalt von Wäldern beitragen kann. Neben der 

Geschichte und Bedeutung alter Buchenwälder, stellen auch der Waldboden und 

Möglichkeiten nachhaltiger Lebensstile die Inhalte des Quiz dar. 

Krax‘ Tagebuch „Neue Bude“ (im Alter von 6 bis 12 Jahren) 

Bei dieser Rallye mit sechs Stationen erfahren die Kinder eine Menge über die 

charakteristische Lebensgemeinschaft bzw. den Superorganismus „Alte Buchenwälder“ und 

erleben das Welterbe hautnah. Zusammen mit dem Kolkraben Krax lernen sie Moos als 

Lebensraum und Wasserspeicher, alte Bäume, Buntspechte, Baumhöhlen, Totholz, 

Destruenten und natürliche Kreisläufe kennen. 

Links:  

Homepage 

www.koenigsstuhl.com  
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Ökohaus e.V. Rostock 

Hermannstraße 36, 18055 Rostock 

0381 / 454 409, post@oekohaus-rostock.de  

Allgemeines:  

Das Ökohaus e.V. ist ein gemeinnütziger Verein, der sich in Rostock für verschiedene soziale, 

Erziehungs- und Bildungsprojekte einsetzt. Integrationsarbeit steht hier genau wie die 

Nachhaltigkeit im Zentrum der Arbeit. Dafür wird auch die internationale Zusammenarbeit 

gefördert, z.B. mit Projekten in Afrika, Mittel- oder Südamerika. 

Zum Thema Nachhaltigkeit bietet das Ökohaus verschiedene Bildungsangebote für 

Schüler:innen an und stellt ein Fortbildungsangebot für Lehrer:innen und Teamer:innen 

bereit. Für diese Arbeit wurde das Ökohaus von der norddeutschen Partnerschaft zur 

Unterstützung der UN-Dekade (NUN) als Bildungszentrum für Nachhaltigkeit zertifiziert. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Auf der Webseite des Ökohauses können verschiedene Projekttage und Workshops 

angefragt werden, die sich an verschiedene Zielgruppen richten. 

Es ist außerdem möglich ein erlebnispädagogisches BNE-Angebot für Schulklassen ab der 8. 

Klasse zu buchen. Die Schüler:innen werden hier von einem vierköpfigen Team begleitet, mit 

dem sie gemeinsam einen Ort im Grünen von Mecklenburg-Vorpommern entdecken. Das 

Projekt ermöglicht nicht nur intensives Naturerleben, sondern auch die Auseinandersetzung 

mit BNE-Ideen. Gleichzeitig werden allen Teilnehmenden viel Bewegung sowie zahlreiche 

Teamerfahrungen geboten. 

Interessierte Lehrer:innen können beim Ökohaus e.V. außerdem schulinterne Fortbildungen 

buchen. Die Termine sind dabei individuell planbar und erfolgen nach Absprache.  

Links:  

Homepage 

https://nachhaltiglebenlernen.de  

Bildungsangebote – Projekttage & Workshops 

https://nachhaltiglebenlernen.de/bildungsangebote/ 
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NABU Mecklenburg-Vorpommern e.V. 

Wismarsche Str. 146, 19053 Schwerin 

0385 / 477 337 44, naturschutzstation@nabu-mv.de  

Allgemeines:  

Der NABU möchte Menschen dafür begeistern, sich durch gemeinschaftliches Handeln für 

die Natur einzusetzen. Wir wollen, dass auch kommende Generationen eine Erde vorfinden, 

die lebenswert ist, die über eine große Vielfalt an Lebensräumen und Arten, sowie über gute 

Luft, sauberes Wasser, gesunde Böden und ein Höchstmaß an endlichen Ressourcen verfügt. 

1992 wurde der NABU-Landesverband Mecklenburg-Vorpommern gegründet. Unter seinem 

Dach sind aktuell 14 Kreis-, Regional- oder Ortsgruppen sowie sieben Fachgruppen 

organisiert. Der dauerhafte Schutz und Erhalt von Wald-Ökosystemen als vielfältige 

Lebensräume ist ein wichtiges Ziel, für das sich der NABU einsetzt.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

In der Straze in Greifswald und in der Naturschutzstation Schwerin können sich interessierte 

Pädagog:innen über Umweltbildungsangebote beispielsweise für Kindergartengruppen und 

Schulklassen informieren. In Schwerin steht das Thema Wald neben Angeboten über 

Kräuter, Bienen, LandArt und Nachhaltigkeit etc. das ganze Jahr über im Programm. In jedem 

Halbjahr gibt es mehrere Präsenz- und Onlineweiterbildungen für Pädagog:innen über 

verschiedene Naturthemen. 

Ab dem Sommer 2022 gibt es in der Naturschutzstation Schwerin eine neue kostenlose 

Ausstellung über das äußerst spannende und wichtige Thema Totholz. 

Links:  

Homepage 

www.nabu-mv.de 

NABU-Engagement und Informationen zum Thema Wald 

https://mecklenburg-vorpommern.nabu.de/natur-und-landschaft/wald/index.html  

NABU M-V auf Facebook 

https://www.facebook.com/NabuMecklenburgVorpommern 

NABU M-V auf Instagram 

nabu.mecklenburg.vorpommern 
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Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name  

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  
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